

青山为证 女邮递员乡间坚守18载

本报记者 陈君沂 通讯员 罗永涛 周炜赞

一袭绿色制服,一个大邮包,一顶粉色安全头盔,一个瘦小的身影,长年累月出现在连江长龙镇的山路上。

昨日9时许,记者在中国邮政连江分公司长龙邮政支局见到穿着宽大外套的乡邮员陈秋娟。上班不到一小时,汗水已浸湿了外套,从领口到衣摆呈现由深到浅的渐变色。“穿长袖好,长袖防晒!”陈秋娟说。

陈秋娟是长龙镇唯一的乡邮员,今年48岁的她已经从业18年,每天要负责全镇7个行政村所有邮件、报纸和包裹的投递,日均投递量有上百件。皱纹悄然爬上陈秋娟的额头,但她的脚步从未停歇。

山路迢迢 无怨无悔

自2006年加入邮政队伍以来,陈秋娟每日要走56.3公里的山路,有时她要在山里转一整天。

上午8时许,陈秋娟到达长龙邮政支局,开始整理镇上订阅的报纸,做当日派送前的准备工作。

“你们来啦。”陈秋娟一边热情地同记者打招呼,一边熟练地将大件包裹放上摩托车后座,并用绳子固定住。揣上公司准备的解暑菊花茶,她开始了一天的派送。

距离约10公里的山路,却行驶了近一个小时。记者随行,体会到山间骑行的不易。“其实比以前轻松了不少。”2006年刚参加工作时,陈秋娟投递邮件仅凭自行车,直到第5年才换成了摩托车,彻底让双腿解放出来。

“10多年来,这辆摩托车是我



陈秋娟把报纸送到下洋村委会。本报记者 陈君沂摄

忠实的伙伴,为我减轻了不少收件压力。”陈秋娟告诉记者,其间,她尝试过电动车,但无奈村与村的距离太远,且许多山路坡度大,电动车的动力无法胜任。

无论刮风下雨还是严寒酷暑,她都坚持将邮件及时送达,多次获评连江邮政先进个人,获得领导与乡亲们的好评。

走进深山 送去希望

“秋娟姐,今天有一封录取通知书,辛苦您尽快送达。”接过营业员王美玉手中的福建农林大学录取通知书,陈秋娟掸去表面上的灰尘,将它温柔地放入邮包中。

年年都有录取通知书要送,陈秋娟每一次都如第一次般激

动。“这是长龙今年的第一封录取通知书。”陈秋娟说,长龙镇的孩子不容易,考上大学是非常值得庆祝的事,“录取通知书承载着孩子们走出大山的希望,能把希望送到他们手上,我很荣幸。”

同样“坐”着陈秋娟的摩托车进山的,还有一份份带着墨香的党报党刊。它们将党的声音传到乡村。

停好摩托车,陈秋娟抱着一叠报纸走进下洋村民委员会,这是当日党报党刊投递的第一站,正好遇上出来遛弯的78岁村民老张,他热情地和陈秋娟打招呼。

谈到陈秋娟,老张的语气里满是赞许。“秋娟每天送来报纸,让我们能跟上社会的脚步。”老张

告诉记者,村中老人居多,很多人腿脚不便,在村里能通过报纸了解最新的政策与时事,多亏了陈秋娟的付出。

投递路上,常有腿脚不便的老人托陈秋娟带一些生活用品,只要力所能及,陈秋娟从不推辞。作为土生土长的长龙镇人,陈秋娟清楚地知道邮路对乡亲们的意义。

配送路上 收获温暖

一个女人,撑起整个镇所有邮件和包裹的配送,其中的艰辛可想而知。“很幸运,我的家人给予我很多支持和陪伴。”陈秋娟回忆起过往的时光,一幕幕温暖的画面仍历历在目。

2014年初,怀孕的陈秋娟仍在坚持工作。“交给别人我不放心,除非万不得已,我都希望能亲自投递。”陈秋娟的努力被大家看在眼里。“公司给她在网点旁加了一间临时宿舍,供她休息,也为她争取到了额外的福利和帮助。”中国邮政连江分公司普遍服务管理员滕巧英说。

生完孩子,她很快返回工作岗位。“我将包裹录入、分拣、整理好后,丈夫和婆婆总提出帮我‘跑腿’。”陈秋娟的话里满是感激,有了家人的支持,她工作起来也更有动力了。

一天天在山里绕行,她与村民们结下深厚的情谊。

“孙先生,您孩子的录取通知书到了!”车未停下,喜报先至。孙先生领着孩子孙金龙出来迎接,同时来“凑热闹”的,还有隔壁的邻居们。“辛苦了,进来喝杯茶吧。”“我家刚切了西瓜,吃两口再走。”邻居们向孙金龙一家道喜后,热情地向陈秋娟发出邀请。

山路漫漫,陈秋娟有时也会思考,自己“下山”后,是否有人来接班。“愿意来镇上当乡邮员的人很少,秋娟姐就是我们的宝。”滕巧英说。

在陈秋娟看来,乡邮员不仅是一份工作,更是她的热爱与习惯:“如果条件允许,我希望可以多当几年乡邮员,我深爱这片土地。”

从陈秋娟手里接过邮件的年轻人走出了大山,追在她身后奔跑的小孩长大成人,但陈秋娟背着邮包的背影,每天仍按时出现在山路上。

我省加工贸易进出口上半年突破千亿元

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 福关宣)据福州海关统计,今年上半年,福建省加工贸易进出口1024.4亿元,同比增长19.4%。其中,出口690.3亿元,同比增长19.9%;进口334.1亿元,同比增长18.3%。

机电产品在全省加工贸易进出口中占比持续稳定在6成以上,上半年占比达66.1%,出口方面尤为突出,机电产品占比高达7成以上,达到75.7%。

文明宣讲活动走进马尾罗星社区

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文)近日,2024年马尾区“文明进社区 厝边大家谈”暨创建全国文明城市宣传文明实践活动在马尾罗星社区海立方小区举行。

活动现场,区文化馆带来的舞蹈《茶香美景画中游》《唱支山歌给党听》,表达了群众对党的赞美和拥护;小朋友表演的诗朗诵《看,那是我追的星》体现了青少年积极向上的精神追求。除了丰富多彩的表演,各种知识大礼包还将文明创城、消防安全、垃圾分类、移风易俗等内容带到群众身边。

此次活动由马尾区新时代文明实践中心、马尾区委文明办、罗星街道新时代文明实践所主办,罗星社区新时代文明实践站等承办。

市社工联合会组织开展两项标准审定工作

本报讯(记者 叶欣童)22日下午,福州市社工联合会组织开展《社会工作督导规范》《社会工作督导者资质要求》标准审定会,评审专家们听取了标准编制工作情况的说明,逐章、逐条、逐款对标准进行了审查和修改。

据了解,社会治理是社会工作的主战场之一。目前关于社会工作的国标、行标、地标数量有限,尤其是有关社会工作督导方面的标准,只有一个行业标准《社会工作督导指南》(MZ/T 166-2021)可供使用。

晋安市场监管部门检查14家酒店宾馆 下架标签不合格洗护品644瓶

本报讯(记者 朱榕 通讯员 张莉)住酒店时,你注意过使用的洗护用品吗?近日,晋安区市场监管局对辖区内星级宾馆、大型酒店、连锁酒店等14家经营主体所用的洗护用品开展专项检查,责令商家规范提供洗护用品,下架并更换标签不合格的洗护化妆品644瓶。

调查显示,酒店一些未贴标签的洗护用品不知来源,令人生疑,也催生了很多出差人士自带洗护“旅行装”的习惯。经常有网友吐槽,酒店的分装洗护用品无生产日期等标签,不知产品是否过期、是否含不明成分。近日,晋安区市场监管局陆续接到消费者的类似投诉。针对投诉,执法人员重点检查洗护用品标签标识、进货台账等,要求经营者切实强化主体责任和安全隐患,建立并执行进货查验记录制度。

23日,晋安区市场监管局进行“回头看”。岳峰市场监管所执法人员到汉庭(福州东二环广场店)、福州新紫阳大酒店、福州西方海悦酒店、语海财富酒店(福州东二环



执法人员检查洗护品标签。(晋安区市场监管局供图)

泰禾广场店)、良友酒店(东二环泰禾店)开展突击检查,发现部分酒店因客房体量大,未及时对标签不合格的洗护化妆品进行更换。在执法人员要求下,酒店相关负责人现场更换不合格洗护用品。记者了解到,根据《化妆品监督管理条例》,美容美发机构、宾馆等在经营中使用化妆品或者为消费者提供化妆品的,应当履行化妆品经营者

义务。此外,不管是分装、小样、赠品,化妆品的最小销售单元应当有标签。标签应当符合相关法律、行政法规、强制性国家标准,内容要真实、完整、准确。

“我们将对前期排查出的酒店进行重点检查,对不配合整改的酒店予以立案处理。”晋安区市场监管局岳峰市场监管所执法人员表示。

长乐岱屿村出土一方石碑 记录明朝地方治理措施

本报讯(记者 宋亦敏)近日,长乐区漳港街道岱屿自然村出土一方石碑。经初步研究,该石碑是明朝万历十九年(1591)由当时的长乐知县彭哲与所立,记录了当时地方治理的重要措施。

根据石碑上文字记载,彭哲与在任期间,当地发生过土地征税争议。彭哲与介入事件并进行妥善处理,明确指出岱屿山前一带的官港不得被私人占有,并对官港进行了严格的管理和规划,详细丈量南北长度并刻于该石碑之上,以为佐证,杜绝未来再发生争端。

“这一举措体现了彭哲与对民情的体察和对地方治理的严谨态度。”长乐区政协文史委顾问陈明清介绍,彭哲与为南海人,明万历年间任长乐县令,以政绩和对民生的关注而闻名。他不仅兴修水利,还重视农业发展和教育事业,深受士民爱戴。

这不是首次发掘出与彭哲与相关的旧物。1969年,陈明清在发掘明兵部右侍郎陈省故居时,发现了刻有“三朝秉宪”的匾额。该匾额为彭哲与所赠,后悬挂于陈省故居接待厅之上。

接下来,漳港街道将对石碑进行研究和保护。

福州市“两违”综合治理

闽侯甘蔗拆除一处违建

本报讯(通讯员 黄建钦)近日,闽侯县甘蔗街道综合执法队伍,出动多台机械设备,依法强制拆除陈店湖工业区一处违法建设。

据了解,违建企业未经审批分别在厂区南北和东西中轴线上修建砖混结构围墙,将原整体厂

区分隔成4个部分,影响疏散通道畅通。甘蔗街道依法强制拆除违建围墙,共拆除违建516平方米。甘蔗街道有关负责人表示,通过此次行动,进一步震慑了违法建设之风,维护了社会的公平正义,消除了安全隐患,保护了人民群众的生命财产安全。

执法人员到场拆违。(闽侯县治违办供图)

违建拆除后。(闽侯县治违办供图)



讲文明树新风 公益广告

倡导文明餐桌 树立节约美德

我承诺 珍惜粮食

中共福州市委文明办 宣

文明健康 有你有我

珍惜粮食 厉行节约 反对铺张浪费 光盘行动 拒绝浪费 厉行节约